

从外卖小哥到公益律师

因受益于法律援助制度从原工作的药厂追回劳动补偿，陈文斌在心里埋下了一颗法律的“种子”，他边送外卖边学习，通过考试成为一名公益律师，立志要“守住这座灯塔，照亮更多人”——

一条被锦旗“包裹”的狭长走廊，通向了南昌市总工会法律援助中心的劳动争议诉调对接工作室，数面锦旗上都写着陈文斌的名字。

今年，是他成为公益律师的第三年。此前，他还是一名外卖小哥，再之前，是药厂员工。

32岁那年，专业对口的他每天和药厂的生产设备打着交道。然而后来企业遭遇经营困难，被迫离职的他一边寻求法律援助追回补偿，一边想着解决一家人的“口粮”，怀揣“211”的毕业证送外卖，成了他不得已的选择。

“我知道自己不会送一辈子外卖。”即使遭遇命运突变，回忆起过往，陈文斌语调温和。果不其然，第二年，他成了一名公益律师。

播 种

脱下穿了11年的工装，换上7年前婚礼上那件有些发旧的黑色西装，记者面前，公益律师陈文斌用力捏扯着拧作一团的衣角，腼腆地笑着，“这还是我结婚的衣服”。

2019年之前，陈文斌的人生平凡却顺遂。1987年，他出生在江西南昌市郊的一户农家，从小就是个乖孩子的他，一边帮衬着家里的农活，一边不落下学习。21岁从南昌大学生物工程专业毕业，顺利进入了一家专业对口的药企；28岁结婚生子、贷款买房，一切按部就班。他自己也觉得，如果没有那次变故，人生也许就在这条单调而稳定的轨道上缓缓滑行。

4年前的深秋，或是陈文斌人生中的一段至暗时刻。他所在的药厂遭遇经营困难，被收购后迁了新址，每天骑电动车通勤，来回得花上近4个小时。“公司效益不好要裁员，又不想承担过多经济补偿，就拼命给我们排夜班，也不支付加班费，希望员工主动离职。”那时，陈文斌的大儿子四岁，小儿子还不到一岁。

怀大宝的时候，妻子李萍查出先兆流产症，陈文斌宁愿一人撑起四口之家，也不敢再让妻子劳累工作。“工作出了问题，小孩奶粉都要买不起了，那段时间每天都跟自己较着劲，头发掉个不停。”

他形容那时的自己像个机器人：每天6点多起床，到晚上9点半才能下班。回到家中，妻儿早已睡去。他向公司讨要加班费，却屡遭拒绝，最终闹成僵局。

为了维权争取补偿金，陈文斌和几个同事却请不起付费律师。他们偶然在劳动仲裁院的墙上看到法律援助制度的介绍，免费的公益律师成了他们的“救命稻草”。

第一次与公益律师欧阳文华、李星交谈后，陈文斌感受到的是震撼，“以前从没想到，法律可以如此有力地保护我们普通劳动者的权益，能在一个人最困难的时候，扶起他的人生”。此时，陈文斌的声调略有些提高，眼神里多了些坚定。

让两位律师没有想到的是，正因这一席谈话，眼前这个而立之年的小伙暗暗在心中埋下了一颗法律的“种子”。

从公司离职后，他准备全力以赴投入到备考法律职业资格考试，“如果一次考不过，就再考第二次。”他说。

有了这个想法后，陈文斌向自己的援助律师李星请教，他担心自己不是法学专业出身，不能参加考试。李星给了陈文斌肯定的答复：“相信一年之后我们可以做同事。”

2021年3月，
陈文斌成为一名公
益律师。



灌 溉

陈文斌的家门口有一个不起眼的暗门，里面堆着些杂物和孩子们的玩具，最高处架着的，是个已有些斑驳的蓝色外卖箱。陈文斌熟练地取下它架在电动车的脚踏板上，套上一件相同颜色的抓绒外套，轻松地往附近的菜场驶去。

“这衣服穿着挺舒服的，也没坏，平常居家穿穿。”穿戴一身外卖的装备出门，陈文斌并没有觉得不好意思。在曾经的艰难时刻，给他庇护的正是这份外卖小哥的工作。

那时，陈文斌每天早上7点多出门，赶在早餐需求的高峰时段，给附近两所大学的学生送餐，一直工作到中午电动车没电，每天能跑五六十公里。将就些午饭后，他先给电动车充

电，再静下心来看书，有时是书店一处安静的角落，有时是便利店里的用餐小桌。他也爱看些法学讲解视频，最喜欢B站上罗翔老师的频道，李星律师也会辅导一些难懂的法条。就这样，沉浸在备考中的陈文斌，直到深夜11点才动身回家。

送外卖给陈文斌带来一天150块钱左右的收入，偶尔他还会找工地上的零工，养活全家。

回忆起这段“工读”生活，陈文斌反而觉得“每天充满了干劲儿”。唯有错题会给他带来挫败感，甚至在临近考试时，他还在担心自己考不过而浪费几百块钱的报名费。彼时妻子李萍也在准备专升本的考试，两人便约定，看谁先通过考试。

发 芽

为什么这么坚定地想要成为公益律师？陈文斌答道：“为了社会公平，让像当时的我一样请不起律师的、相对困难的群众得到公平。”

陈文斌打心底里尊重当初帮助自己的律师，也希望成为那样的人。2021年3月，陈文斌加入一家律师事务所，成为一名公益律师。

记得刚进律所第一天，同事们热情地称他“励志哥”。成为律师后，他既感到梦想实现的喜悦，也时常涌起因责任感带来的忐忑。

工作一年多来，陈文斌接触最多的是清洁工、外卖员、工厂女工等为了生活拼命奔波的一线劳动者。他说，在他们身上，总能看到自己的影子。

王雷（化名）是陈文斌的受援者

之一。一天下班后，王雷突然被告知被解雇了。她是家里唯一的经济支柱，家人疾病缠身，而孩子的学费也是一笔不小的开支。王雷说：“那一刻觉得天塌了。”但陈文斌的正直、真诚与耐心倾听化解了她的不安与脆弱。每次去办事，陈文斌总是会提前等候，还贴心地提醒她天气炎热，要带一瓶水。

“以前从没想到自己的心声能这样被倾听、被尊重。”王雷说，从法院出来的那一刻，她看到了希望。

或许是自己淋过雨，便想为他人撑把伞。陈文斌接手的很多案子，实实在在地帮助受援人拿到了足够渡过难关的补偿金。

“陈律师进步很快，他在办案中对当事人的耐心令我印象深刻。可

法条带给陈文斌的，也不是只有为难。他说，自己背法条的时候总是觉得特别亲切，觉得这些法条背后保护的是如自己一样的人群。

就在陈文斌全力备考的同时，他维权的案子也在积极地推动着。2020年4月，案件开庭审理，同年7月，陈文斌终于拿到了7.1万元的补偿金。

好事接踵而来。2021年1月8日，凌晨就守在电脑旁的陈文斌第一次感觉到时间的漫长。几个小时后，他终于刷出了考试成绩，108分的主观题及格线，他考了113分。此前，他就以185分通过了客观题的考试。陈文斌第一个给李星打了电话，“李律师，我们可以做同事了！”

能因为他也经历过那种阶段，所以尤为感同身受。”李星说。

但陈文斌却说，除了宝贵的同理心，扎实的专业能力至关重要。成为律师之后，他切身感受到了角色转变带来的思维方式的转变。

在陈文斌的讲述中，已找不到昔日的阴霾。

他不擅长讲那些宏大的规划，只说计划要花3至5年的时间成为劳动领域的资深律师，独立办理劳动争议案件，为更多普通劳动者更好地服务。

坐在南昌市总工会专门为公益律师设立的工位上，陈文斌说：“我本身是法律援助制度的受益者，更应守住这座灯塔，照亮更多人。”

据《新华每日电讯》

用团结协作
弘扬我们的时代主旋律

